



# DUMINECA

**Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș**

**Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.**

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Anul sfânt.

Sfânt a iost anul 1925. Creștinii din întreaga lume au alergat la eterna cetate a Romei pentru ca vizitând sfintele Biserici să se împărtășească de bogatele daruri sufletești împreunate cu acest an iubilat. În cursul anului, nenumărate cete din cele mai îndepărtate colțuri ale lumii au pelerinat la Roma papală. Aceste pelerinaje au stors admirația chiar și a necredincioșilor. Din patria noastră au fost 6 pelerinaje. Cu totul s'au împărtășit în acest an de darurile jubileului la un milion de suflete cari s'au spovedit și cuminecat în Roma.

Dar nu toți creștinii dornici de o desăvârșită primenire sufletească au putut să meargă la Roma.

Sfântul părinte, Papa Piu al XI-lea dorind ca toți credincioșii, din toată lumea deci și aceia, cari n'au putut să facă drumul obositor spre Roma, să se facă părtași darurilor spirituale a prelungit anul sfânt așa, ca aceste daruri să se poată câștiga și în cursul anului corent, adică din 1-a Ianuar până la 31 Dec. 1926 și de către acei credincioșii, cari nu sunt în stare să meargă la Roma.

Deci anul 1926 încă este an sfânt și darurile sfinte se pot câștiga și chiar și acasă în satele noastre fără de a călători la Roma dacă ne spo-

vedim și cuminecăm și dacă cercând sfânta Biserică împlinim rugăciunile prescrise cu scopul de a dobândi îndulgența plenară.

Preoții au darul de a putea delega pe credincioși de toate păcatele.

Sfânta Maică Biserica ne învață cumcă prin o spovedanie bună ni se iartă păcatele și pedeapsa veșnică, dar mai rămâne încă o pedeapsă vremelnică de care ne putem mântui sau în cealaltă lume prin suferințele din purgator, sau deja încă în aceasta viață pămintească prin aceea, că cu ajutorul lui Dumnezeu suferim fără murmur, cu pace și răbdare toate năcazurile ce vin asupra noastră, apoi prin fapte bune, prin posturi și rugăciuni, dar mai cu seamă prin indulgențe.

Deci indulgența este: „iertarea pedepsei vremelnice datorite încă dreptății dumnezeiești pentru păcatele iertate deja în ce privește vina și pedeapsa lor veșnică, care iertare se dă de superiorul legitim, afară de sfânta taină a pocăinții, prin aplicarea meritelor Domnului nostru Isus Hristos a Preacuratei Fecioare Maria și a Sfinților.”

Prin indulgența plenară se iartă întreaga pedeapsă, iar prin indulgența parțială numai o parte a pedepsei.

În acest an iubilat avem fericitul prilej de a ne putea mântui de in-



treaga pedeapsă prin indulgența plenară.

Ca să putem dobândi indulgența plenară avem să facem 1) pocăință pentru toate păcatele săvârșite împreună cu o mărturisire bună având intențiunea de a câștiga iubileul, 2) să ne împărtășim cu Trupul și Sângele Mântuitorului Isus, 3) să vizităm sfintele Biserici.

În cât pentru vizitarea Bisericilor avem dela mai marii noștri bisericești următoarele rânduieli.

Se vor vizita în trei zile consecutive, ori și despărțite, câte trei biserici, ori capele publice, fie care odată în zi. În locurile unde avem două biserici, cele trei vizite se vor face în acest chip: procesiunea va pleca dela biserica mai de frunte, de exemplu dela catedrală, după ce s'au făcut rugăciunile cuvenite, la cealaltă, aici se vor face rugăciunile, apoi procesiunea se va întoarce la cea principală, făcându-se din nou rugăciunile de lipsă.

Unde avem o singură biserică se va face procesiune în jurul ei și se va intra în biserică de trei ori pentru a se face rugăciunile.

Credincioșii vor trebui să se roage pentru a) pacea și buna înțelegere între popoare, b) pentru răspândirea credinței lui Hristos și c) pentru ca Dumnezeu să ajute, ca locurile sfinte din Palestina să capete o astfel de lege, care e potrivită cu drepturile Bisericii catolice.

În cât pentru rugăciuni e de dorit să ne rugăm cât de mult. Suntem însă datori să zicem cel puțin de câte 5 ori: Tatăl nostru, Născătoare de Dumnezeu și Marire și acum mai adaugându-se o singură rugăciune. La fiecare vizită se poate ceti alta și alta rugăciune,

Ne apropiem de sfârșitul anului. Să grăbim a ne folosi de acest timp sfânt, ca să ne punem în rând sufletul nostru!

## Din catechism.

### 42. Cu ce suntem noi datori către acești sfinți ingeri ?

Noi suntem datori să-i onorăm, să le mulțumim și să le urmăm lor.

Eu am inger păzitor,  
Al vieții îndreptător,  
Pre el de-l voi asculta,  
La cer mă va înălța.

Trebuie să-i onorăm, pentru prezența lor, pentru că ei sunt pururea cu noi și ne însoțesc în tot locul, suntem datori să le mulțumim pentru ajutorul ce ni-l dau, și suntem datori să fim cu încredere față de dânșii pentru grija cu care sunt față de noi, cum ne poruncește însuși Dumnezeu, când spune la Moise (II. 23, 21—22) „Iacă eu trimit ingerul meu înaintea ta ca să te păzească pe cale și să te ducă la locul ce ți-am pregătit. Ferește-te de dânșul și ascultă vocea lui, și să nu crezi că îl poți disprețui“.

Noi la rândul nostru trebuie să-i onorăm prin aceea, că să ne aducem aminte în totdeauna de prezența lor, dar mai vărtos atunci, când suntem singuri, și să ne purtăm așa, ca-și când am sta în fața unui om foarte venerabil, caci acest inger va mărturisii nu peste mult înaintea lui Dumnezeu, sau pentru noi, sau în contra noastră așa după cum am trăit, să ascultăm de șoaptele și povețele lui secrete și în fiecare seara să-i mulțumim pentru toate câte ne-a făcut peste zi, să-i cerem ajutorul în toate lipsurile noastre, și să fim convinși, că această nici când nu-o facem înzădar.

**Sfințire de biserică.** Biserica din Ilba zidită cu mari jertfe de credincioșii acelei parohii este gata. Duminecă în 10 Octobrie crt. se va sfinți. Actul sfințirii îl va săvârși însuș. Preasf. episcop diecezan *Dr. Iuliu Hossu*. Spiritul de jertfă al credincioșilor din Ilba poate servi ca pildă vrednică de urmat!

## O serbare italiană la Galați

— Inaugurarea monumentului Sfântului Francisc —

Galați, 1 Octombrie.

Duminecă 3 Octombrie, împlinindu-se 700 de ani de la moartea lui Francisc din Assisi, mare sfânt catolic, guvernul Mussolini a decretat această zi sărbătoare națională italiană.

Spre a arăta credința și iubirea către sfântul Francisc, colonia catolică din Galați, implicit și cea italiană, i-a ridicat un monument, care a fost așezat în curtea bisericii catolice din strada Domnească. Monumentul, care reprezintă pe sf. Francisc, după copia fidelă a lui Duprè, e lucrat din marmoră de Carara, înalt de 1.80 metri și e sculptat de renumita casă Fratelli Giorgini din Massa-Carara-Italia.

După Roma, Florența, Milano, Sf. Francisco-Statele Unite ale Americii de Nord, monumentul din Galați e al cincilea ridicat în lume. Faptul acesta a determinat colonia catolică să dea o deosebită importanță serbărilor de Duminecă și Luni.

La inaugurare vor participa toți consuli străini, autoritățile noastre civile și militare, fasciștii în cămășile lor negre, delegațiune de țărani-catolici din toate satele Moldovei, reprezentanții coloniilor italiene din Brăila, Tulcea, Iași, Huși etc.

Sfințirea monumentului se va face de către P. S. S. Episcopul eparhiot, Monseniorul Mihai Robu, asistat de către superiorul franciscanilor din Moldova, P. C. S. P. Bonaventura Morariu și înconjurat de un mare sobor de preoți.

După cuvântările ocazionale rostite de către d. cavaler ufficiale Luigi Arduini, consul general al Italiei, episcopul Robu și secretarul comitetului catolic, d. Constantin Mattiato, va urma o recepție.

Duminică la ora 5 după prânz va fi în catedrala catolică un mare concert religios dat de corul bisericii catolice din Brăila, cu concursul unor membri ai corului catolic din Craiova. Programul va începe cu „Cântările catacombelor” din secolul al 2-lea și al 3-lea și se va termina cu cântece clasice din secolul al 19-lea și al 20-lea.

La ora 7 seara va fi mare iluminare a fațadei bisericii catolice, în care timp muzica militară a reg. 11 infanterie va distra publicul cu bucăți alese.

La ora 12 noapte va fi o serbare solemnă. (Universul)

15 Octomvrie.

Sf. Martir Lucian preotul marei Antiochiei, născut în cetatea Samasota din Siria. Parinții i-au dat creștere bună, însă în vârstă de 12 ani a ramas orfan. Deci dânsul și-a vândut casa și moșia. Banii dobândiți i-a împărțit între săraci și s'a dus în Edesa la cuviosul Macarie, lângă care a învățat sfânta scriptură. În talcuirea sfintelor cărți a câștigat o cunoștință atât de mare, încât mai târziu a făcut o ediție nouă a sfintei scripturi. A fost un bărbat piu și serios, vorbea arareori și și atunci se folosea de citațiuni din Sf. Scriptură.

Mai târziu în Antiochia s'a sfințit de preot și știind scie foarte iute — prin scriere a câștigat nu numai cele de lipsă pentru sine dar i-au ramas și pentru săraci.

În anul 312 sub persecuțiunea lui Maximin a fost prins și dânsul și s'a transportat în Nicomedia. Pre cale a aflat câțva ostași apostafi, cari de frica persecuțiunilor s'au lăpădat de credința creștinească, pre aceștia Sfântul i-a indemnat la penitență, asemenea a întors pre mulți apostafi din Nicomedia. Fiind întrebat despre împrejurările vieței sale a răspuns „sum creștin”. Zădarnice au fost toate promisiunile, dânsul a ramas statornic în credința cea adevărată. Drept aceea a fost torturat, și legându-i se picioarele și mâinile a fost aruncat în temniță, unde l'au desbrăcat și cu spatele goale l'au întins pre nește hârburi ascuțite. În temniță erau mai mulți creștini, cari au dorit a se mărturisi și a se cumineca, însă între dânsii n'au fost numai un preot, adeca Sf. Lucian, care fiind întins pre pământ și legat cu lanțuri nu s'a putut rădica. Deci creștinii au acoperit pieptul lui cu o pânză curată, pre aceea au așezat

un potir și pâine, iar sfântul așa culcat a servit Sf. Liturgie după care pre Sf. Lucian la cuminecat, iară un diacon apoi a cuminecat și pre ceilalți. Astfel cu merindea cea cerească s'au întărit creștinii la calea cea spinoasă dar fericită a martiriului. Mulți dintre creștini sub persecuțiuni duceau cu sine Sf. trup al Domnului Nostru Isus Hristos ca înainte de torturare să se poată comineca.

Sf. Lucian a fost dus de nou la torturare, dar a rămas statornic și nu a răspuns decât atâta: „Sum creștin” și întru torturare și-a dat nobilul său suflet.

Osemintele lui s'au îngropat în cetatea Drepana din Bithinia, care cetate Constantin cel mare zidindu-o de nou a numit-o după numele maicei sale Helenopolis.

**Mitropolitul nostru bolnav.** Aflăm cu mare durere și multă îngrijorare, că iubitul nostru mitropolit din Blaj I. P. Sf. Sa Dr. Vasile Suciu zace greu bolnav la clinica din Cluj. Agravându-i se morbul, a trebuit să se supună unei operații grele amputându-i se un picior dela genunchi în jos. În urma acestei operații bolnavul se simte puțin mai ușor. În arhieceză s'au

rânduit rugăciuni comune pentru reîn-sănătoșarea marelui Arhiepiscop. Să ne rugăm și noi pentru sănătatea lui!

**Numiri.** Preasfințitul Iuliu al Gherlei a binevoit a numi pe on. Andrei Plăian catehet la școalele primare din Sighet de profesor pentru Religie la școalele secundare din Dej, iar în locul lui la Sighet a numit pe on. Anton Dunca teolog absolvent.

### Poșta administrațiunii.

Rugăm pe cetilorii nostri remași în restanță cu plata abonamentului pentru „Dumineca” să binevoiască a-și achita cât de îngrabă datoria.

Dlui *Ion Bleda* în Iapa. Suma de Lei 20 trimisă în csopul revistei noastre se cvitează cu mulțumită.

### CUMPĂRAȚI

## „NOUL TESTAMENT”

tradus și tâlcuit de pâr. dr. Bălan  
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET

Piața Unirii No. 25.

## Calendar săptămânal.

10—16 Octomvrie, 1926.

10. Dumineca III. d. În Sf. Cruci. (Ev. d. Luc. 7, 11) M. Eulamp și Eulam.
11. Luni. Ap. Filip 58 d. Hr.
12. Marți. M. Prob. Tarah. 304. d. Hr.
13. Miercuri. M. Carp și Papil
14. Joi. M. Nasarie, Gervasie, Protasie și Celsie.
15. Vineri. M. Lucian. 312. d. Hr.
16. Sâmbăta. M. Longin sutașul.